

Ediční poznámka

Texty profesora Josefa Kalvody (1923–1999) ve druhém svazku edice *Sověťizace Československa – příčiny a důsledky* jsou tematickým souborem jeho odborné a popularizační historické publicistiky prezentované v českých exilových časopisech v letech 1956–1996 doplněným ještě několika překlady textů publikovaných v angličtině. Spolu se souborem zařazeným jako příloha k autorově knize *Geneze Československa 1914–1920* (Nakladatelství DÍLO, Kladno 2018) tvoří až na několik výjimek kompletní výčet autorovy historické časopisecké publicistiky v českém jazyce. Bibliografické údaje k jednotlivým textům jsou zde zařazeny pod jejich názvy, v několika případech, kde nejsou uvedeny, jsou texty převzaty ze strojopisů dochovaných v písemné pozůstalosti autora. Základní údaje o příslušných exilových časopisech lze nalézt v publikaci *Exilová periodika. Katalog periodik českého a slovenského exilu a krajanských tisků vydaných po roce 1945* (FORMANOVÁ, L. – GRUNTORÁD, J. – PŘIBÁŇ, M.: Ježek – Libri prohibiti, Praha 1999) a většinu z nich lze dohledat a studovat v pražské Knihovně exilu a samizdatu Libri prohibiti nebo v digitální podobě na internetové adrese www.scriptum.cz. Podrobnosti o ideovém a politickém rozdělení českého protikomunistického exilu a jeho periodického tisku lze nalézt ve sborníkových studiích a výhledově i v dosud nevydaných pracích editora. Všechny texty jsou zde přepsány pouze s namátkovými nepatrnými úpravami – přizpůsobením psaní některých slov současnému pravopisu a opravami pravopisných či tiskových chyb, výjimečně byly provedeny drobné stylistické úpravy. Naprostá většina textů v tomto svazku je původně českojazyčná, výjimky tvoří studie „Československo-polská konfederace“ a ně-

* K vydání se připravuje – monografie o vůdčích osobnostech českého protikomunistického odboje v exilu (CHOLÍNSKÝ, Jan: *Za svobodu a spravedlnost, proti komunismu a Národní frontě*) a dvoudílná antologie exilové politické publicistiky nesocialistického tábora z let 1948–1968 (CHOLÍNSKÝ, Jan [ed.]: *Pravá tvář. Antologie české exilové publicistiky. I – „prchalovci“, národní demokraté a spol., II. – křesťanští demokraté, katoličtí konzervativci a spol.*).

kolik recenzí z odborných periodik přeložených z angličtiny. Některé studie, články a rozhovory publikované s časovým odstupem nebo při různých příležitostech se svým obsahem vzájemně překrývají, na více místech také autor opakuje stejnou (konzistentní) argumentaci – tyto texty byly zařazeny z dokumentačních důvodů v plném znění s výjimkou článku „Ještě jednou případ Saša“, zkráceného o několik odstavců uvedených ve stejném znění v článku „Pražské jaro 1968“. Pro dokreslení autorova exilového působení je zařazeno také několik dopisů, které spolu s vyostřenými autorovými polemikami s Bohumírem Bunžou a dalšími českými exulanty přibližují drobné i zásadní spory v ideově a politicky rozdělené české exilové obci. Tři soubory dokumentů uvedené v příloze navazují na přílohu a dokumentaci prezentovanou v prvním svazku a rozšiřují dané ediční téma sovětizace československého státu o polistopadový proces „paměťové“, politické a právní dekomunizace a desovětizace v České republice. Koncepce obou svazků této edice byla inspirována často opakovaným výrokem profesora Josefa Kalvody: „Chtějí-li se Češi stát svobodnými lidmi, musí znát pravdu o své národní minulosti a nesmějí si nalhávat do kapsy. Pravda je osvobodí.“